2003—2004学年度第二学期民安中学初二级语文期中检测题

完卷时间：120分钟   分值：100分

班别：                     姓名：                     评分：                 
一、知识积累及运用（共19分）

1、下列注音完全正确的一项是（    ）（2分）

A．汞( gŏng )渣       干涸( hé )        袭( xí )击          瘦瘠( jĭ )

B．阑( lán )干         提( dī )防         傀( kuĭ )儡         捆缚( fù )

C．肆虐( nüè )        处（chù）境      奶酪( lào )         月晕( yùn )

D．匀称( chèn )       哺( pú )乳        丘墟( xū )          游弋( yì )

2、下列成语完全正确的一项是（    ）（2分）

A．销声匿迹     寡不敌众     走头无路     自出心裁

B．交头接耳     安然无恙     臭名昭箸     溃不成军

C．蛛丝马迹     防不胜防     海枯石烂     家喻户晓

D．目不遐接     赫赫有名     天衣无缝     唾手可得

3、下列句子中，没有语病的一项是（    ）（2分）

A．能否推进素质教育是保证青少年健康成长的条件之一。

B．学校新的领导班子健全并建立了一整套班级管理制度。

C．这次会议规定每一位发言者的发言时间最多不能超过30分钟。

D．湛江的亚热带城市风光迷人，还有那丰富味美的海鲜也吸引着大量的游客。

4、选出填入下文中的根线上衔接得最恰当的一项（    ）（2分）

               明代地理学家徐霞客，留下了散文般的著作《徐霞客游记》；发明炸药的诺贝尔，出版过诗集《兄弟们》和小说《在光明的非洲》；著名的数学家华罗庚、苏步青，常常从数学王国到文学王国来漫步，写出了许多精粹诗文。 

A．说起科学，还应当想起它的嫡亲——文学。 

B．文学作品并不都是文学家创作的，卓越的科学家差不多都是卓越的文学家。 

C．凡是著名的科学家，都有文学方面的传世之作。 

D．卓越的科学家，往往有很高的文学造诣。
5、加点词意义相同的一项是（    ）（2分）

A．以大易小              寒暑易节，始一反焉。 

B．臣以王吏之攻宋也      大王尝闻布衣之怒乎

C．鲁直居右              面山而居
D．峨冠而多髯            人不知而不愠

6、请仿照下面句子的形式和修辞手法，从“大树”、“鲜花”、“果实”中再选择两个作为“生命”的喻体展开叙写，与前一组句子构成意思相近的排比句。（4分）

假如生命是一株小草，我愿为春天献上一点嫩绿；

                                 ，                              。

                                 ，                              。

7、默写。（每空1分，共5分。）

①无限河山泪，                       。（夏完淳《别云间》）

②                     ，                  。写出了禅院幽静的环境，以及这幽景给人生的启示。（常建《题破山寺后禅院》）

③从“隔千里兮共明月”演化而来，通过写明月来表达对人生的美好祝愿，道尽千载离人心愿的词句是                    ，                     。（苏轼《水调歌头》）

二、现代文阅读（共32分）

（一）(12分)

苏州园林都有假山和池沼。假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠峰，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师门生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。至于池沼，大多引用活水。有些园林池沼宽畅，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。水面假如成河道模样，往往安排桥梁。假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还有那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花草：这也是为了取得从各个角度看都是一幅画的效果。池沼里养着金鱼和各色的鲤鱼，夏秋季荷花或睡莲开放，游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。

1、这段文字的结构特点是：              （1分）

2．这段文字说明中心是（选出最恰当的一项）（   ）（1分）

A．苏州园林里都有假山和池沼。
B．假山的雄叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。
C．池沼，大多引用活水。
D．苏州园林讲究假山池沼的配合。
3．游览者“忘却苏州城市，只觉得身在山间”的原因是什么？（用原文回答）(2分)

答:                                                                        
4．作者将苏州园林的池沼设计分为两类，一类是：                         ，另一类是：                          。两类的共同点是：                     。(3分)

5．“假山的堆叠可以说是一项艺术而不仅是技术。”句中的“艺术”和“技术”否调换？为什么？(3分)

答:                                                                         

6．句中“鱼戏莲叶间”加引号的作用是（   ）(2分)

A．表示引用  B．表示强调   C．表示特定称谓   D．表示讽刺或否定

7．这段文字运用的说明方法有          、           、           。(3分)

(二)（10分）

花儿为什么这样红?最后要归功于人工选择。自然选择进程缓慢，需要经过很长的时间才能显示它的作用。人工选择大大加快了它的进程，能够在较短的时间内取得显著成果。例如牡丹，由自然选择费了亿万年造成的野生原种，花是单瓣的，花色也只有粉红的一种。经过人工栽培，仅就北宋中叶（11世纪）那一个时期来说吧，几十年工夫，就由单瓣创造出多叶、千叶（重瓣）、楼子（花心突起）、并蒂等各种不同的姿态；由粉红创造出深红、肉红、紫色、墨紫、黄色、白色等各种不同的美丽色彩。再如大丽花，原产墨西哥，只有几个红色花瓣，人工栽培的历史仅二三百年，却已有上千种形状、颜色不同的品种。又如虞美人，经过培养，已有红、黄、橙、白各种颜色，却从来没有出现过蓝色。上一世纪末，美国的著名园艺育种家蒲班克，发现一株花瓣上好似有一层烟雾的虞美人，特意培养，到本世纪初，便育成各种深浅不同的蓝色虞美人，为花卉园艺增添了新的品种。

花儿这样红，是大自然的杰作，更是人工培育的结果。

1、选文主要使用的说明方法是什么？作用如何？（2分）

答：                                                                              

2、根据选文内容概括说明“花儿为什么这样红”？（2分）

答：                                                                               

3、“需要经过很长时间才能显示它的作用”、“人工选择大大加快了它的进程”两句话中的“它”所指的内容是否相同？如果不是，请加以说明。（3分）

答：                                                                              

4、“花儿这样红，是大自然的杰作，更是人工培育的结果”中的“更”改成“也”，好不好？为什么？（3分）

答：                                                                              
(三)(10分)

水是宝贵的自然资源，是地球上一切生物赖以生存的物质之一。地球总水量约为14.1亿立方公里，但如此多的水中淡水只占3％，而且其中的87％被封闭在冰川、大气、地层中。20世纪以来，全球人口增长了3倍，经济增长了20倍，用水量增长了10倍。同时，由于生产和生活废水急增，而且不经处理直接排入水体，更加重了水资源匮乏这一全球性危机。

    联合国教科文组织在97年把水资源定义为“可资利用或可能被利用的水源，即应当能够为满足生产生活用途而得以利用”，而《中国自然资源》将水资源定义为“能为人类生产生活直接利用的，在水循环过程中产生的地表、地下径流和由它们存留在陆地上可再生的水体”。

    我国水资源总量约2.8万亿立方米，但人均占有量只排在世界第121位，是世界人均占有量的1／4。此外，我国水资源空间分布很不均匀，南多而北少。重经济发展而轻环境保护又导致许多地区出现严重的水体污染，因此，水资源问题也成了我国社会和经济发展中的重大问题。

13．请简要列出全球水资源危机产生的若干原因。（3分）

答：_______________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

14．文中对“水资源”有两种定义，请指出它们的主要相同点和不同点。（2分）

答：（1）相同点：______________________________________________________    

   （2）不同点：______________________________________________________    

15．（1）请概括出目前我国水资源的三个特点；（2）简要说说本文给你的启示。（5分）

答：（1） ______________________________________________________           

   （2） ______________________________________________________           

三、文言文阅读（共9分）

子墨子曰：“荆之地，方五千里，宋之地，方五百里，此犹文轩之与敝舆也。荆有云梦，犀兕麋鹿满之，江汉之鱼鳖鼋鼍为天下富，宋，所谓无雉兔鲋鱼者也，此犹梁肉之与糠糟也。荆有长松文梓楩楠豫章，宋无长木，此犹锦绣之于短褐也。臣以王吏之攻宋也，为与此同类。”

1、解释下列加点词语。（2分）

①子墨子：                    ②方五千里：           
2、与“荆之地，方五千里”中的“之”用法相同的一项是（   ）（2分）

A．臣以王吏之攻宋也                       B．江汉之鱼鳖鼋鼍为天下富

C．宋何罪之有                             D．犀兕麋鹿满之

3、墨子所用三个比喻有何作用？（3分）

答：                                                                          

4、翻译下列语句。（2分）

此犹文轩之与敝舆也。

译：                                                                           

四、作文(40分)

围绕“选择”这一话题，写一篇不少于600字的文章，文体不限（诗歌除外）。
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参考答案
一、知识积累及运用（共19分）
1B   2C   3D   4D   5B   6、如：“假如生命是一棵大树，我愿为（大地）夏天撒下一片凉荫；假如生命是一簇鲜花，我愿为世界奉上一缕馨香；假如生命是一枚果实，我愿为人间留下一丝甘甜。（造句必须从“大树”、“果实”、“鲜花”三者中择其二）  7、①谁言天地宽。②曲径通幽处，禅房草木深。③但愿人长久，千里共婵娟。
二、现代文阅读（共32分）
（一）（12分）
1、总—分   2D   3、假山的堆叠，可以说是一项艺术而不仅是技术。4、作为园林中心的；成河道模样的；总是高低屈曲任其自然。5、不能。技术指劳动熟练程度，艺术偏重于精神创造。艺术需要技术，但比技术层次高。  6A   7、分类别、举例子、作引用。
（二）（10分）
1、举例子、作比较。通俗易懂、深入浅出地说明了人工选择大大加快了生物进化的过程。2、人工栽培技术的成功运用，使自然界中花朵的色彩、品种日益丰富起来，大大加快了花朵自然进化的过程。3、不相同。前者指自然选择；后者指生物进化。4、不好。因为“更”表示递进，进一步突出了人工培育的巨大作用；而“也”表示并列，与上文意思不符。
（三）（10分）
1、（1）可利用的淡水资源占总水量比例太小；（2）人口和经济增长导致用水量急剧增加；（3）废水直排造成水源污染。2、（1）都强调其可利用性（能为生产生活所利用）；（2）《资源》中涉及水源的生成及存在形态等，排除了海水。3、（1）①总量大而人均占有量低；②水资源空间分布不均（南多北少）；③水体污染严重。（2）要确立水资源危机意识，保护好水源，节约用水，才能保证社会经济的稳步发展。
三、文言文阅读（共9分）
①古代对男子的一种美称、尊称  ②方圆     2B   3、说明楚国强大而宋国贫穷弱小；说明宋国不值得楚国攻打；说明楚攻宋是荒谬之举，从而达到说服楚王的目的。4、这就好像（拿）华丽的彩车与破车相比。
四、作文（40）
评分方法参考“中考评分标准”。
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